

# 别人家的年会

快过年了,你的公司开年会了吗?近些日子,众多“别人家的年会”成了网络的热点。花样百出的节目,丰盛的海鲜自助大餐,撞大运抽中的苹果电脑,丰富多彩的年会元素刺激着每一个辛苦工作一年,需要放松神经的“工作狗”。

作为年末活跃公司气氛,展望前景的契机,年会自然少不了。但近些年来,有些年会却变了味道。一些沦为了形式上的需要,还有一些成了挂着“年会”之头的怪物,人们对年会的评价也褒贬不一,年会的市场似乎也出现了一定程度的冷淡。

现代快报记者 丁晨 邓月

## 各种形态的年会

年会,是一个有关结束的故事。一本日历翻完了,365天数着数着就到了尽头……

年关将至,每个人都会不由自主地开始回首过去,展望未来。这一年做了什么?下一年又要做什么呢?

作为一个团体,各种组织也面临同样的问题。一年下来,总要做个总结:去年制订的工作计划完成了多少?下一年又有什么样的打算?

### 这些年会让人很开心

#### 年会的正确姿势:年终总结+员工社交+年终福利

“换了这么多公司,开了这么多年会,其实都是大同小异。”在南京的福建人小雷,参加工作8年,工作换了4份。

2015年5月份,小雷加入了南京的一家中介公司,这家公司在全国很多城市都有分部,每个城市也有不同的分区,而每一个分区都有自己的年会。“今年我们是2月6号放假,但是从1月25号以后基本就没有工作了,就是一个接一个地开年会。”年会的内容,却都差不多。

小雷告诉记者,他所参加过的年会,主题一般都是领导总结这一年工作的成果,表扬一些对公司有杰出贡献的员工,再展望一下未来。

“最有意思的当然是员工表演和发福利啦。”小雷表示,每到开年会,公司都会要求各个部门的人聚在一起,排练一到两个节目,平常工作中认真、严肃,充满竞争关系的同事到这个时候都会放下担子,大家其乐融融。而发福利的环节更是每次都让人期待不已,“和根据绩效而定的年终奖不一样,年终的福利都是拼手气的,运气好的话真可以中个大奖。”

在这些比较常规的年会中,互联网公司,尤其是一些游戏公司的年会,比较吸引眼球,或者说,比较“壕”。

小李就在这样一家互联网公司工作,她的公司主要做微信公众号的内容推送工作。去年的

年会上,作为新人的她,抽中了一台苹果电脑。“我们公司一共50多人,发了10台苹果电脑,还有不少其他礼物,基本算是人人有份了。”当然,除此之外,她公司的年会还充满了微信的元素,利用微信做现场游戏,用微信点餐,用微信现场打印照片……整场年会都充满了新潮的气氛。

#### 地方商会的年会:老乡们的狂欢

今天下午和晚上,2015年泰州商会的年会就要在南京举行了。商会的工作人员小向告诉记者,泰州商会2014年12月份才成立,是工商联下属的一个小商会。

“我们的会员都是泰州籍的商人,在南京举办年会,主要想给在南京做生意的泰州人一个相互交流的平台。”据她了解,泰州商会现在有70多名会员,但这次的年会却有240多人参加,多数都是在朋友介绍下加入的泰州人,经过这一场年会,商会估计又要多出不少会员。小向表示,由于商会刚刚成立,此次年会的重点是修改商会的章程,所以会在下午开一个大会议,所有成员都有资格参与会议。

不过最受老乡们期待的,无疑还是晚上的酒席。“酒席上的氛围是最轻松的,都是一个地方的人,又都是做生意的,很多人以前都认识,就算不认识也很容易打成一片。”觥筹交错间,一年来的苦水有了倾诉的地方,还能积累些新的人脉,明年的生意又能好做些。



某酒店正在布置年会会场 本版图片均为网络图片,请作者联系我们领取稿费

## 年会——让人又爱又恨的年会

虽说在很多人眼中,年会是一个年末狂欢的好时候,但在另一些人眼里,它却是另一个样子。

有人因为一年的工作业绩不咋样,到了年会,丑媳妇见婆家的时候自然两腿直颤;有人认为年会风格太媚俗而对它恨之入骨……

### 小静,世界500强新员工 经历过年会的新人,就不再是新人了

1月8日,小静的公司在某酒店举行了盛大的年会,有将近300人参加。

早在2015年12月中旬,人事部门就通知了各个部门要开始为年会准备节目了。小静所在的部门要排演的是小品。小静最期待的节目就是看平日里严肃管的层上台跳舞了,老板们一上台,台下的员工们就沸腾了。年会给了大家展现自己工作之外另一面的舞台。

小静和朋友从未参加过年会,特地精心打扮参加了年会。她说,参加过年会的人,就不再是新人了。来年,有新人加入的时候,小静也能作为老员工,向新人讲述年会上的有趣故事。

### 小雷,某中介公司业务员 爱年会;但工作没做好,就不好意思参加

一直以来,生性爱表现的小雷都是公司年会的积极拥护者。小雷觉得,年会上的人分为三种。一种是甘愿做观众,安安静静看大家表演的人,一种是爱表现,分分钟要上台的人,还有一种是虽然爱表现,想露露脸,但能力不足,总被人赶下台的人。

小雷说自己是最后一种,“每到年会,我都会张罗大家一起准备节目,但他们总说我的节目技术含量不够。”

然而,热爱在年会上表现的小雷却经常找各种理由逃离年

会。“开年会,各个区的业务代表都聚在一起,讨论的话题三句离不开不开工作,如果这一年的业绩水平很差,哪有脸参加年会啊。”好在今年小雷的工作状态挺不错,每个月的业绩都超过了平均水平,年会即将来临,他很轻松。

### 阿杰,学生,原某互联网公司的实习生 年会节目太露骨,受不了,立马辞职

2014年1月,当时正在南京念大二的阿杰因为同学的介绍进入了一家互联网公司实习,从事人力资源工作。实习不到一个月,他就向领导提出了辞职。“那家公司挺有名气的,领导很好,工资待遇也不错。”那为什么要辞职?阿杰说,都是因为公司年末开的那场年会。

身在人力资源部,阿杰刚进入公司,就开始和同事一起准备年会。“每个部门都分配了一到两个节目,我们作为组织者自然要带头上。”一直以来,阿杰都是学校的文艺骨干,她会弹吉他,能跳民族舞,和别人搭档演过小品……在开始准备节目的时候,她还以为自己能够露一手绝活。

“领导要求每个人都提出一两个可行的节目方案,刚开始,我和几个同事准备了两个节目,报给领导。但他们觉得太冷清了,没有节日气氛,就没有批准。”最后,领导节目中挑出了一个,得到了几乎所有人的赞赏,但却让阿杰大跌眼镜。

“是一个女员工组织的舞蹈节目,由于人手不够,我被叫过去充数。音乐低俗,衣着暴露,动

作也很奇怪。虽说年会图的就是大家一起开心,但这种节目还是有些出格了。”之后,她把自己的想法和领导进行沟通,但所有人都认为阿杰的思想太单纯。“那次年会之后,我就辞职了,没办法融入那种文化。”

### 老张,南京某国企职工 年会从来与我无关

老张今年将近50了,是南京某化工单位的老员工了。说起年会,老张疑惑:“什么年会?你是说年终总结大会吗?那就是一个无聊的会议,这有什么好说的。”

老张表示,“之前人家都羡慕国企员工福利待遇好,实际上并不是这样。年年发的都是那么几样。”老张显然对单位的福利待遇有很大的意见。

这几年,年终的福利开始越少越少。他说:“发了总比什么都没有强吧?不过每次都是食用油、被子、干货之类的,别人看起来大包小包的。其实,还不如有些私企的几百块钱来得实在呢。”

在化工厂,从来是没有年会的。即使是聚餐,老张还是不能够感受到年会的氛围。

工厂里面的聚餐,通常都是管理层和管理层聚,组长和组长聚。如果一个车间的员工要聚餐,也是自己找时间大家私下聚。而且,工厂不停工不停产。让这些三班倒的底层职工怎么聚餐?

年会,在这些工人眼里,是陌生又遥远的。老张也从来没有憧憬过年会。在他看来,这些都是不实在的。

## 年会越来越少了? 有人不这么看

2012年以后,“八项规定”出台,一些事业单位和国企不再举办年会,对于这些单位的员工来说,年会少了只会带来抱怨和怀念,但对于年会的利益相关者来说,年会减少,带来了一个冬天。

“年会越来越少了。”有人这样感慨。



年会上,夸张的表演最受欢迎

### 礼品销售公司: 生意萧瑟,这个寒冬

年会,每个公司都少不了要给员工发福利,一直以来,为了争夺这个巨大的市场,礼品销售行业的商人年末都要打一场大战。“但近些年来,年底的生意不好做咯。”从事礼品销售行业工作多年的王先生告诉记者,现在,在礼品销售行业,商人之间的打招呼,从“恭喜发财”变成了“你还在做着吗?”大有萧瑟之意。

“这是个寒冬。”一位礼品行业的专业人士在年底总结会上这样总结现在的市场形势。中央八项规定以来,不仅机关单位减少了礼品的订购量,一些国企、事业单位也开始变得缩手缩脚了。

### 吐槽: 商会办年会最槽心,理财公司的年会最雷人

两个月前,曾先生在酒店的电梯里贴上了一张预订年会的海报,从那时起,前来预订的人就络绎不绝。“一般年会都会选择在工作结束的周五和周末晚上,一周前,1月这些天的包间已经基本被各种商会、公司的年会预订光了。”

“最害怕的就是商会开年会,一群老乡,每次喝酒都喝得很厉害,醉倒一堆人,场面非常混乱,我们得派工作人员把喝醉了的人移到楼下的茶座和温泉,还要收拾残局。”

此外,还有不少人借着年会的名义搞营销,“经常有‘理财公司’的人带着一堆老头老太太到我们这里来搞年会。”“对这种乱象,曾先生表示非常受不了,“但都是开门做生意,也没什么好说的。”

市场的变化,从电梯里的海报就能看出来。

“尾牙开始预订”,海报的正中央写着这么几个字,乍一看,“尾牙”是什么?让人有些疑惑。曾先生告诉记者,广东人和福建人习惯称年会为“尾牙”,近些年来酒店的主要客人变成了两地的商会,和两地在南京经商的生意人。

“以前这些人在我们这里是订不到位置的。”曾先生解释到,大概在一两年前,酒店年会的客人是非常稳定的,都是南京本地一些比较大的企事业单位,“每年,这些公司都会早早地和我们预订,因为他们的价钱高,我们也不接外来的单子。但近两年,因为种种原因,很多我们以前的老顾客都不再办年会了,主力军就变成了商会和外地的生意人。营业收入也有一定的下降。”

### 玄武湖畔某酒店: 1月份的年会一星期前就预约满了

距离过年还有段时间了,但微信朋友圈里早就充满了各种年会的邀请函。在这些邀请函上,玄武湖畔的一家酒店的出镜率极高。

酒店的副店长曾先生表示,“我们专注做宴席已经有近十年的时间了,行业内算是比较有名。”今年过年早,2月初,各个公司就相继放假了,基本所有机构的年会都会选择在1月中下旬举行,预订十分紧张。